

Саркисян Валентина Георгиевна

канд. юрид. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

ОСОБОЕ ПРОИЗВОДСТВО В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ: ПРАВОВАЯ ПРИРОДА, ОСОБЕННОСТИ

Аннотация: в статье рассматривается особое производство, проводится анализ норм процессуального права, регламентирующих особое производство, и выделяются особенности данного вида по сравнению с исковым производством.

Ключевые слова: особое производство, гражданский процесс, особенности особого производства, правовая природа.

Термин «особое производство» не нов для ГПК РФ, он был известен еще в римском праве, которое знало добровольную юрисдикцию, и в нем не оспаривалось требование заявителя. Устав гражданского судопроизводства 1864 г. также предусматривал охранительное производство (усыновление, эмансипация сыновей и пр.).

По справедливому замечанию А.А. Власова, защита законного интереса в особом производстве в рамках гражданского и арбитражного процессов необходима заявителю не только для защиты, а также для возможности осуществить или приобрести какие-либо субъективные права в будущем [3, с. 198].

Принято выделять 4 вида фактов, которые можно установить в суде: юридические факты материально-правового характера, доказательственные факты, факты, имеющие только процессуальное значение, а также факты, установление которых необходимо суду для выполнения задач правосудия.

Некоторые авторы отмечают, что в порядке особого производства рассматриваются и разрешаются гражданские дела, по которым необходимо подтвердить наличие или отсутствие какого-либо юридического факта (родствен-

ных отношений, регистрации брака и др.), подтвердить правовой статус лица (эмансипация, признание недееспособным и др.) в целях воспроизведения условий для осуществления личных и имущественных прав, либо в целях подтверждения наличия или отсутствия какого-либо субъективного права, в том числе и для возможности это сделать в будущем.

Общим признаком дел, которые рассматриваются и разрешаются в порядке особого производства – это отсутствие по таким делам спора о праве и как производное от этого обстоятельства, отсутствие в деле сторон с взаимоисключающими интересами.

Наличие данных признаков не обозначает, что по таким категориям дел отсутствует спор вообще. В рамках особого производства рассматриваются дела об установлении конкретного юридического факта, или определяется правовой статус гражданина, а также может в некоторых случаях устареть неопределенность в существовании субъективных прав. Таким образом, можно говорить о том, что в гражданских делах рассматриваемых и разрешаемых в порядке особого производства присутствует спор, но только спор не о праве, а спор о каком-либо факте.

Так как правовой спор всегда обусловлен наличием (т.е. существованием, а также возможностью возникновения, изменения, прекращения) правоотношения между субъектами спора, в свою очередь, характер правоотношения предопределяет характер не только возникающего дела, но и позволяет правильно выбрать вид судопроизводства, правила которого следует применить для возбуждения, рассмотрения и разрешения дела в суде. Таким образом, факт будет являться спорным, пока он должным образом (в судебном порядке) не будет подтвержден и установлен. Например, гражданин обратился в суд с заявлением об установлении факта регистрации рождения. Свидетельство о рождении, подтверждающее регистрацию рождения заявителя, было утрачено. Его обращение в Управление ЗАГС о выдаче дубликата свидетельства о рождении не дало положительных результатов, так как по извещению ЗАГС ... запись акта гражданского состояния о рождении заявителя в архиве отдела ЗАГС отсутствует [5].

Таким образом, можно установить цель особого производства которая выражается являются в подтверждение (установление) фактов, имеющих юридическое значение, а также бесспорных субъективных прав заявителя и защита его интересов, связанных с реализацией подтвержденных (установленных) в порядке особого производства юридических фактов.

Последние несколько десятилетий развития гражданского судопроизводства, он включает в себя несколько видов производств: исковое, особое и приказное. Несколько лет назад до принятия КАС РФ, гражданский процесс включал в себя еще и дела, возникающие из публичных правоотношений. Особое производство представлено в гражданском процессе как самостоятельный процессуальный порядок рассмотрения определенного законом круга гражданских дел в судах первой инстанции, которые выделены в отдельную категорию по причине отсутствия между заинтересованными лицами спора о праве [1, с. 176]. Только в порядке рассмотрения гражданских дел в рамках особого производства, могут судом устанавливаться юридические факты и обстоятельства, которые в последствии могут порождать правоотношения, например, установление факта нахождения на иждивении у гражданина, влечет за собой порождение права на получение наследства.

В некоторых случаях, если уже рассматривается гражданское дело в порядке искового производства, и требуется установить какой-то юридический факт, то в этом случаи, суд может установить юридический факт, без рассмотрения это обстоятельства в порядке особого производства, а в рамках искового производства.

В соответствии со всем сказанным, а также учитывая историю развития особого производства в гражданском судопроизводстве, можно сделать вывод о том, что одна из целей особого производства – это превентивная цель, направленная на защиту прав граждан (при установлении фактов, имеющих юридическое значение), в случаи возникновения в будущем спорного правоотношения (например, установление факта наличия родственных отношений при возник-

новении наследственных споров). Все это определяет место особого производства среди видов гражданского процесса.

Таким образом, в отличие от искового производства, особое производство направлено на защиту прав и предупреждение возможного нарушения в будущем, тогда как исковое производство только направленно на защиту нарушенного или оспариваемого права. Современное состояние гражданского общества говорит о необходимости в судебном порядке устанавливать наличие или отсутствие разных юридических фактов, устанавливать правовой статус участников частноправовых отношений для того, чтобы реализовать права этих лиц в частноправовых правоотношениях.

Особое производство подтверждается наличием или отсутствием юридических фактов, от которых зависит возникновение, изменение или прекращение личных или имущественных прав граждан, или подтверждается наличие или отсутствие бесспорного права, а также определяется правовой статус гражданина. На основании вышесказанного можно выделить общий критерий для определения понятия особого производства – это отсутствие спора о праве в делах, которые рассматриваются по правилам особого производства [2, с. 20]. Суд, вынося свое решение, не только признает факт, что имущество является бесхозным, но также решает его судьбу, передавая в собственность государства [4, с. 128]. Похожим образом решается вопрос по делам вызывного производства (дела о восстановлении прав по утраченным ценным бумагам на предъявителя или ордерным ценным бумагам), которые также рассматриваются по правилам особого производства.

Считаем возможным определять предмет защиты в делах, рассматриваемых в рамках особого производства, основываясь, в первую очередь из каких правоотношений они возникли и на защиту какого законного интереса они направлены. В соответствии с ч. 3 ст. 263 ГПК РФ, если при подаче заявления или рассмотрении дела в порядке особого производства устанавливается наличие спора о праве, суд выносит определение об оставлении заявления без рассмотрения, в котором разъясняет заявителю и другим заинтересованным лицам

их право разрешить спор в порядке искового производства. Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что сущностью особого производства следует считать процесс защиты юридических интересов заинтересованных лиц путем установления юридических фактов, имеющих как спорный, так и бесспорный характер, и вытекающих не только из процессуальных отношений, но и материальных.

Отличительной особенностью особого производства, помимо предмета судебного рассмотрения, является также процессуальное положение участников. Так в исковом производстве участниками признаются суд, лица, участвующие в деле (такие как стороны (истец и ответчик), третьи лица) и лица содействующие осуществлению правосудия (свидетели, специалисты, переводчики и др.). Особое производство, которое относится к неисковым, меняется круг лиц, участвующих в деле вместо истца участвует заявитель, а в качестве третьих лиц, заявляющих и не заявляющих, самостоятельные требования, выступают заинтересованные лица.

Анализ гражданского процессуального закона позволяет отнести к участникам процесс: стороны, третьи лица, прокурор, лица, обращающиеся в суд за защитой прав, свобод и законных интересов других лиц или вступающие в процесс в целях дачи заключения по основаниям, предусмотренным ст. ст. 4, 46 и 47 ГПК РФ. Немаловажной отличительной чертой особого производства от искового является способ оформления требований заявителя и связанные с этим его действия. В делах искового производства средством судебной защиты выступает иск (исковое заявление), который предполагает наличие правового притязания одного участника процесса к другому лицу. В делах же особого производства средством, с помощью которого лицо обращается в суд о возбуждении гражданского дела, является заявление, которое должно отвечать требованиям, установленным для каждой категории дел особого производства. В делах особого производства нет иска ни в материально-правовом смысле, ни в процессуальном.

На основании вышеизложенного, можно утверждать, что особое производства в гражданском процессе, имеет существенную специфику, свойственную именно данному виду гражданского судопроизводства. Сущностью особого производства следует считать процесс защиты юридических интересов заинтересованных лиц путем установления юридических фактов, направленных на установление или прекращение материальных правоотношений.

Характерной чертой особого производства является отсутствие спора о материальном праве и как следствие, нет противоположной направленности интересов участников, также формой обращения в суд является заявление, а не иск. Также в качестве характерных черт особого производства можно выделить особенности определения подсудности дел и обязательное участие по отдельным категориям прокурора и субъектов, выступающих в защиту чужих интересов.

Список литературы

1. Антонян Т.А. Актуальные проблемы приказного производства в рамках гражданского судопроизводства // Научное обеспечение агропромышленного комплекса: сборник статей по материалам 76-й научно-практической конференции студентов по итогам НИР за 2020 год. – Краснодар, 2021. – С. 19–22. – EDN XPCSTCN.

2. Величко А.В. Подсудность гражданских дел мировому судье // Юридическая наука в XXI веке: актуальные проблемы и перспективы их решений: сборник научных статей по итогам работы круглого стола №6 со всероссийским и международным участием. – Шахты, 2021. – С. 176–178. – EDN VBILPM.

3. Власов А.А. Арбитражный процесс: учебник и практикум для академического бакалавриата. – М.: Юрайт, 2022. – С. 198. – EDN HMOTLS

4. Прохорова Ю.П. Новеллы особого производства в гражданском и арбитражном процессе // Современное состояние, проблемы и перспективы таможенного дела на Дальнем Востоке России: сборник научных трудов. – Владивосток: ВФ РТА, 2011. – С. 128.

5. Решение Тимашевского районного суда от 27.11.2023 г. по делу №2-2187/2023 // Официальный сайт судебных и нормативных актов «СудАкт» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sudact.ru> (дата обращения: 17.07.2024).